

老父疑因无力供儿上大学寻了短见



于恩江捧着父亲的遗照

63岁的老于在自杀前,曾经对儿子于恩江说了这样一句话:“儿啊!你终于考上大学了,能独当一面了,我要是有什么事了,你、你姐和你娘就能好好生活了!”

正是这个细节,让于恩江乃至整个大于家庄的村民都认为,老于是因为生活压力过大、无力供养儿子读大学才选择了自杀。

父亲自杀后,于恩江在日记本上写下:爸爸,其实你不懂我伤悲。同样,村民似乎也无法理解老于的伤悲。

老于走了,他的伤悲,成为他留给这个世界的最后的谜团!

记者无力破解这个谜团,却通过观察发现,这是一个掩藏着脆弱、敏感、绝望和固执的故事。

自杀前 24 小时

8月1日14时许,山东潍坊市诸城市百尺河镇大于家庄村的于恩江终于等来了山东理工大学的录取通知书。

听到这个消息后,已经卧病在床4个月的老于第一次露出笑脸说:“儿啊!你终于考上大学了,能独当一面了,我要是有什么事了,你、你姐和你娘就能好好生活了!”

于恩江听到这句话,嗔怪了父亲一句:“爸,你胡说啥呢?上学事不用你操心,你可别做傻事啊!”

“你担心我做啥,我还得照顾你娘啊!”父亲说完,就继续躺下休息。

吃完晚饭,父亲老于又坐在床上自语,“爹,无能啊!”

8月2日早上5点多,父亲就起来了,轻手轻脚地走出门去。不过母亲睡觉很轻,发现老于出去了,就叫于恩江的姐姐出去看看。

姐姐刚走出大门,就看见父亲拿着一瓶药和一根绳子往外走,姐姐赶紧跑了过去,抢下了老于手里的东西,“爸,你这是干什么?”

“不是你们想的那个事,我就是出去转转!”老于说。

6点30分,全家四口一起吃早饭,老于吃得很香,因为他最爱吃的拌黄瓜。除此之外,还有一个原因,高考完了于恩江很喜欢睡觉,这次难得能和他坐在一起吃早饭。

吃完早饭,于恩江出门做家教,父亲则趁于恩江不在对大女儿说:“以后,要和你弟弟好好过!我也就安心了。”

姐姐似乎察觉了父亲的异常,就赶紧跑到了于恩江补课的地方,对弟弟说:“父亲又说乱七八糟的话了,你赶紧回来吧!”他告诉姐姐说:“我这边暂时走不开,你回家看着父亲点,陪他说说话!”

中午11点30分,于恩江回家吃饭,发现父亲依旧乐呵呵地躺在床上,情绪没有任何波动,便嘱咐了姐姐几句,下午又返回课堂。

又是趁于恩江出去的空当,父亲又对姐姐说:“你不用看着我,我还得伺候你娘呢!”正是这句话,让姐姐信以为真,就出门做些零散的家务。

8月2日14时30分许,村民李伦匆忙跑进于恩江补习的课堂说:“你爹上吊死了!”于恩江脑子一片空白,赶紧就往家跑。接着,他看见父亲屈身仰着头,双腿悬空,绳子绕在脖子上,面容平静!

于恩江赶紧把父亲抱下来,发现身体还是软的,脑子一片空白的他在邻居帮助下拨打了120,但医生经过急救朝于恩江摇摇头说:“血液凝固了,人已经不行了……”

家徒四壁

8月4日19时许,记者来到潍坊市诸城市百尺河镇大于家庄村于恩江的家中。

记者看到,用“家徒四壁”来形容这个家一点也不过分,家里唯一的电器是电视机,还是很久以前邻居送的,唯一属于这个家的家具是一个柜子,随着岁月的流逝,已经无法辨认出本来的颜色。

老于因为没有钱,在37岁的时候,才娶了附近村里一位22岁的聋哑,生活不能自理的女子为妻。这桩婚姻,在村里人看来,是一种无奈,但又是合乎情理的组合。

婚后第二年,便有了于恩江的姐姐,因为怀孕时母亲重病一场,救治不及时,所以于恩江的姐姐从出生开始,智力就比正常人要低很多。

1990年,于恩江的降生,给这个贫苦的家带来了生机,父亲常把儿子高高举起然后放下说,“儿子,将来你一定要

有出息,要离开这个穷村庄。”

让老于有些失望的是,于恩江并不像其他优等生一样,从上学开始就一直优秀。老于一直憋在心里的愤怒,终于在于恩江三年级下学期的时候爆发了,看着儿子倒数第三名的排名,老于把手高高地抬了起来,但最终没有落下。

他蹲在门口连续抽了好几根烟以后,红着眼睛对于恩江说:“你咋这么不争气?你是家里唯一的希望,你要是再这样下去,咱们家就完了,你知道吗?”

父亲的心

父亲的这番话,给于恩江留下了非常深刻的印象,至今回忆起来,于恩江还历历在目。

从那以后,于恩江有了翻天覆地的变化,他顺利地考上了百尺河镇初中,成绩一直名列全镇前三名。随后,以优异的成绩考上了诸城实验中学。“因为高中时住校生活,一个月回家一次,每次回家,父亲总是问我成绩的事情,我也是照例报喜不报忧,但只要成绩一落下,我就想起那天父亲的欲哭无泪,我就会马上振作起来迎头赶上。”

按照于恩江的说法,父亲是一个敏感、善良、自尊心极强的人。记得高二的一次期中考试后,于恩江考了全班第一名,回家和父亲说了以后,父亲就问,“你们什么时候开家长会?我想去!”于恩江说:“他之前一直都没去过家长会,因为父亲自尊心太强了,他长期生病,外表有着不符合年纪的苍老,他怕同学笑话我,就一直不去。那次,我考了第一名,我想他应该觉得这是他人生中最荣耀的时刻,所以,他真的很想去参加。”

最终,老于还是没有去,他始终觉得,自己去了,只会丢儿子的脸。

很快,于恩江和他的父亲,

都进入人生中最紧张的时刻——高三。

高三刚开始那段时间,几乎每个人都踌躇满志、跃跃欲试,于恩江的很多同学都写了纸条为自己鼓劲,比如“誓死杀进北大”“复旦,我来了!”等等。于恩江也在床头贴了一张纸条,“为了父母、为了家庭、为了自己,拼出未来!”并在每天入睡前都大喊几遍。于恩江告诉记者:“其实,我梦想的学府也是复旦。”

给父亲点歌

于恩江说:“所有的梦想都在高考的压力下抽象成了自己认定的那座神圣学府,当时一听到关于复旦的任何消息,就立即热血沸腾。”

于恩江说,那段时间,他甚至经常做白日梦。在激动与期待中,高考进入了倒计时。

于恩江说,“那段日子,我真是拼了,我们晚上9点45分下课,我从来没在夜里12点以前睡过觉。最晚一次,因为做数学卷子,其中有一道题没有解出来,我就一直做,一直做,直到凌晨3点多。”

“那时候,我就想,我必须把每道题都做出来,不能有侥幸心理,万一到了高考,真出了这道题不就不会了?父亲对我的期望不也就完了吗?”

不知道什么时候,学校的广播站里,同学们开始为高考祝福点歌,于恩江也点了一首,名字叫《以父之名》。

2009年6月9日,高考结束。之前的两天,老于没有陪于恩江来到考点,理由是:怕他在,给儿子压力。

考完后,于恩江回到家中,父亲连忙从床上坐起来问:“考得怎么样?”

“发挥失常了!”

“考得不好没什么,回来干活就是了!”

父亲说完,叹了一口气,沉

默了一分钟后说,“要不,你再复读一年试试吧!”

“看看成绩再说吧!”

自杀动机是谜

时间再次回到8月1日的那个下午,于恩江如愿收到了山东理工大学的通知书,成绩是587分。而8月2日,父亲老于就以一种极端的方式结束了自己的生命。

他为什么要自杀,自杀的动机到底是什么?这不光是于恩江一家想知道的,也是村民们疑惑的。

在村民张大伟眼中,老于是一个真诚、善良的人。

他告诉记者说:“咱们村里都不富裕,一辈子都靠种地生活,平均每家一年的收入也就4000块钱。有一次,有个村民找老于借了1500元办事,结果不到一周借钱的人就出车祸死了,老于知道这件事后,当时就决定那人欠的1500块钱不要了。当时我还问他,‘这1500块可是你半年的收入啊!’他笑了笑对我说,‘人家家里只剩一个女的了,不容易!’”

张大伟说:“老于能吃苦,为了孩子省吃俭用。有两件事让我们现在仍然记忆深刻:每年春天,邻居会给他家送点咸菜,他就告诉儿子,吃两口馒头咬一次咸菜,别一口一咬;别人盖房子都是几个月就完工,他瓦工活和木工活全自己干,砌墙的砖全是东凑西捡弄来的,房子一盖就是好几年。”

张大伟怎么也不敢相信,“老于左盼右盼,终于盼来了自己最开心的时候,他怎么就自杀了呢?”

老于在村里最好的朋友刘峰(化名)激动地说:“老于这人累死也不求人,一心想把儿子培养成人,可力不从心扛不住了!他不是一天两天合计来的,可能早就准备好了,愣被逼上这条路的啊!”

刘峰的话是有理由的,他告诉记者说:“就在老于自杀的一周前,他曾经找过我,他跟我说家里穷啊!本来就他一个人能干活,结果腰还摔坏了动不了,儿子马上要等钱上大学,这可怎么办?”

刘峰听完安慰他说:“没事,虽然大家都不富裕,但总会有办法。”

老于点了点头,然后转身就出去了。“真没看出来,他会这么做!”村民刘峰感慨地说道。

我还有责任

于恩江的姐姐没有念过一

天书,节省下来的钱,都供弟弟念书了,“念书有什么用?父亲都走了!”有的时候,姐姐会不情愿地这样想。但每次看到弟弟的录取通知书,悲伤的情绪就会好转些,“弟弟有出息,给家里争气了。”

姐姐说:“没有亲戚肯借钱给我们家了,都知道我们根本还不起。也没啥可抱怨的,我爸爸没有手艺,我也不会干啥,只要我弟弟能上大学……”

在诸城批发市场门口,一群拢着手、衣着破旧的人弓腰或站或蹲,一有叼着烟、衣着光鲜的人走近,他们就立即围上去:“要拉东西不?要干活的不?便宜点也行呀!”

他们大部分是诸城附近村子里的农民。

“小子要开学了,得赶紧给孩子挣点吃饭的钱,今天能挣5块钱,孩子在学校就可以吃一顿饭。”

“挣一点是一点,我们就能干点力气活,又不会扛蒙拐骗啥的。要不,到哪里去找钱?”

“就这,还经常得不着钱,人家拖着不给,我们能咋办?”

于恩江的父亲从前也常常站在这群人中间,和他们一样等活,和他们一样说话。批发市场不让他们进去,冬天时,他们只能站在大门口吹风,不停地跺脚,烟熏耳。

以前,每次回家,于恩江都要特意从那里经过。有时候会看见父亲装货,他就会跑过去,帮父亲一把,然后等父亲把活干完一起回家;有时候,父亲不在,于恩江还会在那里等一会儿,希望能看见父亲的身影,一直等到天黑。

于恩江说:“现在,我也不知道,自己还不敢路过那里,我担心,我一去那里,就会流下眼泪。”

现在让于恩江最难过的,是父亲离开时的样子,“他一点儿都不难受,人家说,上吊死的人一般都会吐出舌头来,可他没有,他很安静,脸上甚至有些满足。”

抹了一把眼泪,于恩江说:“我相信,一切都会好起来。因为我还有责任,她们是我的母亲、我的姐姐,我有力气、有知识,我一定会让这个家庭因我而改变。”

于恩江还告诉记者说,父亲已经被火化了,他还没有钱给他立墓碑。不过,很快,他就会靠自己的努力,赚够钱,把墓碑立上,然后在墓碑上写着:“爸爸,儿有出息了,请您一路走好。”

据《城市信报》

小班授课·成效突出 县中资料·同步共享 专职老师·全力施教 统一模拟·统一报名

新世纪高考复读精品班

我校自2003年创办高考复读以来,取得了丰富的办学经验与卓越的办学成绩,一本上线率在80%以上,80%以上达到二本以上分数线,09年高考再创佳绩,90%以上的同学提分超过60分,其中陈冰儿(考籍号:090102010257 准考证号:0901044503310)考出了398的高分,赢得了家长学生的广泛赞誉,成为南京周边地区高考复读学生最为放心的选择。

电话:025-84500270 84409401 86647551 地址:太平北路39 1号四楼(乘2、游1、3、31、44、65、68、80、95、304路直达) 网址:www.xsjgk.com

热线:13952014400

海安铭师堂高考复读学校招生

第三期暑期补课班8月1日~8月10日,可试听三天!

热烈祝贺我校09届复读生何静已提前被武汉大学录取;我校07届考生吉祥以659分被南京大学录取,列海安复读生之首;08届考生吴剑锋以402分,物A+,化A荣获南通复读生第一名。

- 专业高考补习学校,原海中葛云歌校长任学校总监
- 使用真正海安讲义、资料、试卷,与海安教学同步
- 同步参加海安、南通教研室组织的重大模考,统一阅卷,统一测评
- 坚持文化补习、思想补习相结合,实施对路教学,重视心理辅导
- “全封闭、寄宿制”,有严格纪律保证
- 所有学科均由海安、南通一线名校名师执教
- 针对偏科,特设补习小班,由任课教师精心辅导
- 美术类考生专业与文化并举,文化课强化辅导

看校直通车开始报名 看校日:8月8日、8月15日

每生有2个名额,提供往返火车票及午餐,请带准考证、身份证、分数条、照片2张至南京报名点登记!

南京报名点:东南大学文园宾馆206室(太平北路134号鸡鸣寺站) 电话:025-83054139

学校地址:海安县委党校(江海东路17号) 电话:0513-88165671、88087707 网址:www.mstschool.com

北大青鸟 南京泰思特鼓楼校区 华东第一家

北大青鸟09年招生

咨询热线:400-888-6020

软件测试“新”专业

- 国家工信部已将软件测试工程师列为紧缺人才。
- 国内高校尚未正式开设软件测试专业,就业竞争力度。
- 软件测试学习无专业背景要求。
- 从事软件测试职业无性别歧视。
- 北大青鸟南京泰思特软件学院,教学设施,学习氛围。
- 入学即签订100%推荐就业协议。

实现人生“新”起点

- 人才缺口30万,轻松入门,就业简单。
- 就业前景广阔,以稀为贵,月薪3000-4000元/月。
- 薪资涨幅大,工作二至三年,年薪可达8-10万。
- 薪起点为大中型企业,福利待遇好,发展空间大。
- 掌握企业核心技术,求职,跳槽有资本。
- 300余家合作企业,均同就业网站实现无缝就业。

咨询热线:400-888-6020 025-83240831

详情点击:www.js-btesting.com

校区地址:南京市中山北路26号新厦国际大厦14层(地铁鼓楼站4A出口)